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1参照物、速度
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18．（2018•烟台）甲、乙两小车同时同地向东做匀速直线运动，它们的s﹣t图象如图所示，甲车的速度为　0.2m/s　，5s时两车相距　0.5m　，以甲车为参照物，乙车向　西　运动。
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【分析】（1）匀速直线运动的路程s与运动时间t成正比，s﹣t图象是一条倾斜的直线，由图象找出甲乙的路程s与所对应的时间t，由速度公式可求出甲乙的速度，然后比较它们的大小关系；

根据甲、乙速度和运动时间，得到运动的路程，进一步得到两车距离。

（2）首先根据甲乙的速度关系判断两物体的位置关系，然后以甲为参照物，判断乙的运动状态。

【解答】解：

（1）读图可知，经过6s，甲运动了1.2m，乙运动了0.6m，

则甲的速度：v甲=[image: image2.png]


=[image: image3.png]


=0.2m/s；

乙的速度：v乙=[image: image4.png]


=[image: image5.png]


=0.1m/s，

所以，v甲＞v乙；

经过5s，两车通过的路程分别为：

s甲′=v甲t′=0.2m/s×5s=1m，s乙′=v乙t′=0.1m/s×5s=0.5m，

此时两车相距：△s=1m﹣0.5m=0.5m。

（2）由于甲、乙两车同时同地向东做匀速直线运动，所以，同一时刻甲在乙的前面向东运动，如果以甲为参照物，则乙向西运动。

故答案为：0.2m/s；0.5m；西。

【点评】本题考查了物体的s﹣t图象及物体运动状态的判断方法，由图象找出两物体的路程s与所对应的时间t，是解题的关键，具体分析时应细心找准s和t的对应关系。

　

1．（2018•枣庄）下列图象中，能正确反映匀速直线运动的是（　　）
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【分析】匀速直线运动是指运动速度保持不变，方向为直线的运动，通过图象判断时，要先明确图象的横纵坐标所代表的物理量，再明确其变化规律。

【解答】解：

AC、图中的s﹣t图象是曲线，说明路程和时间不成正比，也就是物体做变速运动，故AC不符合题意；

B、图中的v﹣t图象表示物体的速度不变，说明物体做匀速直线运动，故B符合题意；

D、图中的v﹣t图象表示物体的速度均匀增大，说明物体做加速直线运动，故D不符合题意。

故选：B。

【点评】解答本题的关键是理解匀速直线运动的概念，并会通过观察图象来判断其运动状态。

6．（2018·临沂）在体育测试过程中，以下选项正确的是（　　）

A．跳远测试时，必须选用分度值为1mm的刻度尺进行测量

B．小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，选取的参照物是跑道

C．小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为6.25m/s

D．1000m测试小明的平均速度为5m/s、小亮的成绩是240s，小明更快

【分析】（1）测量时根据精确程度要求的不同，选择分度值适当的测量工具进行测量；

（2）判定物体的运动状态时，要看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的；

（3）根据速度的公式求出速度；

（4）根据速度的公式求出速度，然后进行对比。

【解答】解：

A、测跳远的成绩时精确到1cm就可以了，所以测量时选用分度值为1cm的刻度尺，故A错误；

B、小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，这说明看台与小明间有位置的变化，所以选取的参照物是小明自己，故B错误；

C、小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为v=[image: image7.png]


=[image: image8.png]50m
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≈7.14m/s，故C错误；

D、1000m测试小明的平均速度为5m/s，则小明所用的时间为：t=[image: image9.png]


=[image: image10.png]1000m
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=200s，而小亮的成绩是240s；因通过的路程相同，小明用时更短，则小明跑得更快，故D正确。

故选：D。

5．（2018•青岛）小明步行的平均速度是1.2m/s，从家到学校要走15min，那么他上学要走的路程是（　　）

A．1080m
B．108m
C．18km
D．0.3km

【分析】根据v=[image: image11.png]


求出小明上学要走的路程。

【解答】已知：速度v=1.2m/s，时间t=15min=900s

求：他上学要走的路程s=？

解：由v=[image: image12.png]


得他上学要走的路程：

s=vt=1.2m/s×900s=1080m。

故选：A。

【点评】本题考查了速度公式的应用，计算时注意单位统一，基础性题目。

　34．（2018•青岛）探究小球在斜面上的运动规律如图甲所示，小球以初速度20m/s从A点沿着足够长的光滑斜面滑下，它在斜面上的速度ν随时间t均匀变化。实验数据如下表

	t/s
	0
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6

	v/（m．s﹣1）
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5
	4.0
	4.5
	5.0


（1）根据表中数据，在图乙中描点并画出小球的v﹣t图象。

（2）小球的运动速度v与时间t的关系式为v=　5m/s2t+2.0m/s　；

（3）如图丙所示，以速度v1做匀速直线运动的物体在时间t内通过的路程是s1=v1t1，它可以用图线与时间轴所围矩形（阴影部分）的面积表示。同样，图乙中图线与时间轴所围图形的面积，也能表示这个小球在相应时间t內通过的路程s。上述小球从A点沿光滑斜面滑下，在时间t内通过的路程的表达式为s=　2.0m/s×t+[image: image13.png]


5m/s2t2　。
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【分析】（1）根据表中数据，由描点法作图；

（2）由上图知，小球的运动速度v与时间t的关系式为一次函数关系，设为v=kt+b，将表中前2组数据，代入①得出k和b，得出小球的运动速度v与时间t的关系式；

（3）图乙中图线与时间轴所围图形的面积表示这个小球在相应时间t內通过的路程s。根据梯形面积公式写出在时间t内通过的路程的表达式为s。

【解答】解：（1）根据表中数据，在坐标系中找出对应的点，然后连接起来，如下图1所示：
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（2）由上图知，小球的运动速度v与时间t的关系式为一次函数关系，设为v=kt+b﹣﹣﹣﹣①，将表中前2组数据，代入①式有：

2.0m/s=b﹣﹣﹣﹣﹣③
2.5m/s=k×0.1s+b﹣﹣﹣﹣﹣④
由③④得：k=5m/s2，

小球的运动速度v与时间t的关系式为：

v=5m/s2t+2.0m/s；

（3）图乙中图线与时间轴所围图形的面积，也能表示这个小球在相应时间t內通过的路程s，即如上图2梯形ABCD的面积：

S梯形ABCD=（BC+AD）×CD×[image: image16.png]


=（2.0m/s+5m/s2t+2.0m/s）×t×[image: image17.png]


=2.0m/s×t+[image: image18.png]


5m/s2t2，

s=2.0m/s×t+[image: image19.png]


5m/s2t2。

故答案为：（1）如图1所示；

（2）5m/s2t+2.0m/s；

（3）2.0m/s×t+[image: image20.png]


5m/s2t2。

【点评】本题考查数据分析与描点法作图和数学知识的物理中的运用，体现了与高中知识的衔接，难度较大。

8. （2018·济宁） PM2.5是指空气中直径很小的颗粒，“2.5”是表示颗粒直径的数值，其直径还不到人的头发丝粗细的二十分之一，下列选项中与PN2.5颗粒物大小相当的是(C)
A.米粒       B.柳絮            C. 细菌              D.原子

12. （2018·济宁）下表是简化的2018年北京南至上海虹桥G101次列车时刻表。G101次列车从济南西至曲阜东的行车里程为___129_______km；G101次列车从北京南至曲阜东的平均速度为

	站名
	到站时间
	出发时间
	里程/km

	北京南
	06:43
	06:43
	0

	济南西
	08:37
	08:41
	406

	曲阜东
	09:13
	09:15
	535


____214______km/h。
4．（2018•玉林）某辆汽车启动后，经过20s，速度表的指针指在如图所示的位置，由表可知（　　）

[image: image66.png]




A．此时汽车的速度是90km/h

B．此时汽车的速度是90m/s

C．启动后20s内汽车的平均速度是90km/h

D．启动后20s内汽车的平均速度是90m/s

 5．（2018•玉林）2017年4月，货运飞船“天舟一号”在文昌航天发射场使用“长征七号”运载火箭发射，并与“天宫二号”顺利完成自动交会对接，如图所示，对接完成后，若认为“天舟一号”处于静止状态，则选取的参照物是（　　）

[image: image21.png]



A．“长征七号”
B．“天宫二号”

C．文昌航天发射场
D．地球

18．（2018·龙东）小明操控遥控器使电动遥控飞机匀速上升过程中，遥控飞机相对于小明是　运动　（填“静止”或“运动”）的；【解答】解：
（1）电动遥控飞机匀速上升过程中，遥控飞机相对于小明位置发生了改变，所以遥控飞机是运动的；
故答案为：运动； 

（2018•南京）（1）甲图中，硬币的直径为　2.50　cm。

[image: image22.png]



【分析】（1）使用刻度尺测量物体长度时，被测物体长度等于物体末端所对刻度与始端所对刻度之差，要估读；

【解答】解：

（1）由图甲所示刻度尺可知，刻度尺的分度值是1mm，

硬币的直径是7.50cm﹣5.00cm=2.50cm；

（1）2.50；

13．（1分）（2018•攀枝花）如图所示，用刻度尺测量物体A的长度是　3.10　cm。

[image: image23.png]T
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【分析】（1）刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；

（2）起始端没从0开始，把9.00cm处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去9.00cm即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。

【解答】解：

图示刻度尺1cm又分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；

物体A起始端对应的刻度值为3.00cm，物体A末端对应的刻度值为6.10cm，所以物体A长度为6.10cm﹣3.00cm=3.10cm。

故答案为：3.10。

【点评】刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值，使用时刻度要紧贴被测物体，读数时视线与刻度垂直，估读到分度值的下一位。

　

14．（2分）（2018•攀枝花）在攀枝花市中考体育800m测试中，随着发令枪声响起，小睿如离弦之箭一般冲出起跑线，3分20秒后冲过终点，取得了长跑满分的好成绩，长跑过程中她的平均速度为　4　m/s。

【分析】（2）已知路程和时间，利用速度公式计算平均速度。

【解答】解：全程所用的时间：t=3min20s=200s，

长跑过程中她的平均速度：v=[image: image24.png]


=[image: image25.png]


=4m/s。

故答案为：4。

【点评】此题考查速度的计算和运动状态的改变，难度不大，属于基础题目。

　37. （2018·德阳）（4分）为了监督司机遵守限速规定,交管部门在公路上设置了固定测速仪,如图所示,汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来,测速仪向汽车发出两次短促的(超声波)信号。第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，若发出两次信号的时间间隔是0.9s，超声波的速度是340m/s，汽车在两次接受信号间隔过程中行驶的距离是       m，汽车的速度是           m/s（超声波速度是340m/s）
[image: image26.png]



【分析】求汽车的速度必须知道行驶的距离和相应的时间：
（1）测速仪第一次发出超声波时，经过了0.25s到达了汽车处，而信号从汽车处返回测速仪，也行驶了0.25s的时间；在第二次发出的信号，在与汽车相遇返回到测速仪时，超声波行驶了0.15s；这两次汽车与测速仪的距离差就是汽车行驶的距离；
（2）找出汽车在两次接收到信号间隔过程中所用的时间（汽车运动的时间为从第一次与超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇结束。求出这个时间，就是汽车运动的时间），利用速度公式求解汽车速度。
【解答】解：
第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5s，所以第一次信号到达汽车的时间为0.25s，则汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪：s1=v声t1=340m/s×0.25s=85m；第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，所以第二次信号到达汽车的时间为0.15s，汽车接收到第二次信号时，汽车距测速仪：s2=v声t2=340m/s×0.15s=51m；汽车在两次信号的间隔过程中，行驶了：s’=s1-s2=85m-51m=34m；这34m共用时：t’=△t-t1+t2=0.9s-0.25s+0.15s=0.8s，所以汽车的车速为：v’=s’/t’=34m/0.8s=42.5m/s。
故答案为：34； 42.5。
【点评】本题考查了学生对速度公式的应用，如何确定汽车运动的时间，是此题的难点。两次信号的时间间隔虽然是0.9s，但汽车在接收到两次信号时其其通过的路程所对应的时间不是0.9s。要从起第一次接收到超声波的信号开始计时，到第二次接收到超声波的信号结束，由此来确定其运动时间。通过的路程与通过这段路程所用的时间对应上是解决此题关键。
13．（2分）（2018•广安）萌同学以5m/s的速度从家里骑车12min到达中考考点，小萌家距考点　3.6　km

【分析】
（2）知道速度和时间，根据v=[image: image27.png]


求出小萌家距离考点的距离。

【解答】解：

t=12min=720s，

根据v=[image: image28.png]


可得，小萌家距离考点的距离：

s=vt=5m/s×720s=3600m=3.6km。

故答案为： 3.6。

【点评】本题考查了声音的应用、学生对速度计算公式的理解和掌握，注意单位换算，常见题目。

2．（2018•台州）某同学乘坐高铁，看到车厢内显示的车速为216千米/时。他估测车厢通过隧道用了10秒，则隧道长度约为（　　）

A．60米
B．600米
C．2160米
D．7776米

[image: image67.png]


16（2018·十堰）某段道路的标志牌如图，它表示：大型客车最高行驶速度不得超过______。16. [image: image29.png]80k i



  
16. 解：在同一路段不同的车限制速度不同，图中是表示大型客车最高行驶速度不得超过[image: image30.png]80k i



。
故答案为：[image: image31.png]80k i



。
限速标志牌的单位是[image: image32.png]Ky i



，在同一路段不同的车限制速度不同。
本题考查了学生对标志牌的认识，是一道基础题，解题的关键是掌握标志牌上速度的单位。
[image: image68.png]


17（2018·十堰）小明采用如图所示的方法测定硬币的直径，测得1枚硬币的直径是______cm。17. [image: image33.png]2.5C



  



17. 解：右端三角板直角顶点对应的刻度值是[image: image34.png]7.50cm



，左端三角板直角顶点对应的刻度值是[image: image35.png]5. 00cm



，
则两个三角板直角的顶点之间的距离为：[image: image36.png]7.50cm—5.00cm= 2.50cm



；
即硬币的直径为[image: image37.png]2.50cm



。
故答案为：[image: image38.png]2.5C



。
测得1枚硬币的直径时难于贴近的硬币的直径，借助于三角板等其他工具，如本题图中，两个三角板直角的顶点之间的距离即为硬币直径；
读数时，除了读出准确数值，还要估读到分度值的下一位。
长度测量的特殊方法还有很多，实际测量中，要根据具体情况，灵活运用知识，使用更准确、更简便的测量方法。
1.（2018·安徽）大客机C919是我国首架具有自主知识产权的大型喷气式干线民用客机.它的巡航速度是920Km/h,该速度值的物理意义是                       .
1.每小时运动的路程是920km
1.(2018·广州)图1是常用的5号电池的示意图，其型号的另一种表示方法为“14500”，前两位数是直径，后三位数是高度这型号电池高度为D
A.14mm   B 145mm   C.500mm  D.50.0mm

11. (2018·广州)向前直线行驶的车内，小明给小芳连拍两张照片，如图10所示，拍照过程中，车可能C
[image: image39.png]WOER)  Eio




A.向西加速   B.向东加速   C.向西减速   D.向东减速
6．（2018·安顺）小亮坐在火车上，透过车窗看到路边树木向后移动，他是以　   　为参照物；

6．火车；

9．(2018·遵义)（4分）如图所示，用刻度尺测量的小红旗长度　   　cm。

9．9.00。

[image: image40.png]



10．(2018·遵义)（4分）学校运动会百米赛跑项目中，小迪起跑后2s末速度为6m/s，终点冲刺时速度达到9.8m/s，在冲刺阶段小迪超越了小杰同学，领先到达终点，最终以12.50s的成绩获得第一名并打破学校纪录。在超越小杰的过程中，以小杰为参照物小迪是　   　的，小迪比赛过程的平均速度为　   　m/s。

10．运动；8。

1．(2018·河南)物理学拓展了人类对微观世界和宏观宇宙的认识在天文观测中，人们通常用光年表示         单位。

1.光年   
[image: image69.png]


21. （2018·武汉）(3分)2018年4月1日，“光谷量子号”有轨电车开始载客试运营，开通了交路1和交路2两条线路。交路2全长的20km，若电车每次跑完全程需要50min，则电车的平均速度为______km/h。“。21．（3分）24； 
[image: image70.png]


19．（2018·常州）某列高铁的时刻表如表所示。从上海至北京的全程时间为   ▲   h，全程平均速度是   ▲   km/h。
	车站
	到达时间
	发车时间
	里程

	上海
	—
	09：00
	0

	南京
	10：00
	10：15
	295

	济南
	12：15
	12：30
	912

	北京
	13：30
	—
	1350


答案：4.5；300； 

22. （2018·常州）PM2.5是漂浮于空气中，直径小于等于2.5μm、即   ▲  m的颗粒物，答案：2.5×10-6； 

17．（2018·淮安）如图所示是木块在水平面上运动时每隔相等时间曝光一次所得到的照片，曝光时间间隔为0.02s，木块从1位置到3位置运动的距离是　   　cm，木块从1位置到4位置运动的速度为　   　m/s。

17．60；0.9。

[image: image41.png]
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16．(2018·泰州)如图是“研究气泡的运动规律”实验装置．（1）实验时所用的测量工具是刻度尺和_________．（2）要正确判断气泡是否做匀速直线运动，需要对气泡运动时的相关物理量进行测量，为便于测量，就使气泡在管内运动得较___（快/慢），气泡的运动如果是匀速运动，收集到的数据特点是：运动的路程和时间成___比．
16.秒表   慢  正
2. (2018·徐州)在商场里，当你站在上升的自动扶梯上时，关于你是运动还是静止的说法中正确的是C
A.运动的






B.静止的
C.相对自动扶梯是静止的


D.相对商场地面是静止的

[image: image72.png]


10. (2018·徐州)一辆汽车在平直公路上沿直线向前行驶，途中经过一段泥泞路面，如果汽车发动机的功率始终保持不变，则汽车行驶路程s随时间t的变化关系可能是D
          
       A                  B                 C                  D
1．(2018·邵阳)同学们好，从八年级开始学习物理，有老师的引导，坚持课前预习，课后复习，上课专心听，善于观察，乐于动手，每节课学有所得，至今学有所成。现在平放在你桌面中央的物理答题卡将会展示你的理想成绩！现在请你估计或者测量看看，答题卡对桌面有压力，桌面的受力面积约是C
   A．6 m2
B．600cm
C．609 cm2

  D．609
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22(2018·邵阳)．2017年9月28日，邵阳市区的雪峰大桥正式通车，如22题图，这是一座翼型伸展度居全国首位的翼型斜拉桥，设计时速60km/h。一辆以15m/s的速度匀速行驶的汽车通过大桥，用时43.4s，请你计算出大桥长      m。

22．651 
[image: image74.png]


9．(2018·衡阳)在如图所示的斜面上测量小车运动的平均速度，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度．对上述实验，数据处理正确的是B
A．图中AB段的路程SAB＝50.0cm

B．如果测得AC段的时间tAC＝2.5s，则AC段的平均速度vAC=32.0cm/s
C．在测量小车到达B的时间时，如果小车过了B点才停止计时，测得AB段的平均速度vAB会偏大
D．为了测量小车在BC段的平均速度vBC，可以将

小车从B点静止释放

8. （2018·娄底）在平直的公路上，小明坐在车上用电子手表的秒表功能测出了汽车连续通过5根电线杆的时间为10s,相邻电线杆的距离为50米，则汽车的平均速度约为C
A.90km/h    B.70km/h      C.50km/h        D.40km/h

7．（2018·襄阳）古隆中距襄阳市区某中学16km，该中学在游古隆中研学活动中，同学们的步行速度大约4km/h，则同学们从学校出发到达古隆中需要的时间大约是　   　h。

7． 4。　

14. (2018·吉林)2018年2月22日，在平昌冬奥会上，我国速滑选手以39.584 s的成绩夺得了500m速滑冠军，他的平均速度约为 12.63 m/s（结果保留两位小数）。他到达终点时不能立即停下来，是由于  惯性  。
(2018·咸宁)（1）图甲中铅笔的长度是         cm。21．3.00（2.99-3.01范围内都算对）
[image: image42.png]


　

11．(2018·恩施)如图a，在平直高速公路上的某时刻，甲、乙两车相距S，经过时间t后，两车距离变为s1（s1＜s）。两车的s﹣t图象如图b所示。下列有关说法正确的是（　D　）

[image: image43.png]



A．图b中的图线Ⅱ表示的是甲车的运动情况

B．图b中的t0时刻表示甲乙两车此时的速度相等

C．t时刻一定在图b中的t0时刻之前

D．t时刻可能在图b中的t0时刻之前

13．(2018·恩施)我们每天背着书包上学。如果说书包是静止的，选择的参照物可能是　   　。放学走出校门时，若以教室为参照物，书包是　   　（选填“运动”或“静上”）的。

13．人；运动。

24．(2018·恩施)（1.00分）如图，圆锥体的高h为　   　cm

24．3.22。
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25．(2018·恩施)（1.00分）此时汽车的瞬时速度为　   　km/h

25．55。

[image: image45.png]90100,





22. (2018·益阳)如图，测平均速度时，测得小车从斜面的顶端A处由静止开始滑到B处所用时间为t，小车长为s1，斜面长为s2。[image: image46.png]@b Gc
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（1）小车从A到B的平均速度的数学表达式为v=         (用题中字母来表示)

（2）若小车还没放开之前就已开始计时，则测得的平均速度跟真实值相比偏        

（3）下列图像能够准确反应小车运动情况的是         

[image: image48.png]



2. （2018·成都A）近来共享电动汽车成为人们低碳出行的交通工具，某共享汽车30min行驶20km,则该车的平均速度为（A  ）
A.40km/h
B. 1.5km/min    C.15m/s
D. 40m/s

1．（2018·乐山）鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了……”其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是B
A．山         B．船       C．流水     D．河岸
4．(2018·眉山)2018年4月30日东坡国际半程马拉松比赛在眉山市湿地公园隆重举行，若甲、乙两位运动员同时从起跑线起跑并做匀速直线运动，他们的路程时间s﹣t图象是如图所示，a、b、c三条图线中的两条，甲的速度大于乙的速度，运动5s甲、乙间的距离大于2m，则（　A　）
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A．甲的s﹣t图象一定为a
B．乙的s﹣t图象一定为c

C．甲的s﹣t图象可能为b
D．乙的s﹣t图象可能为a

15．(2018·绵阳)（6分）世界上时速最快的真空高温超导磁悬浮直道实验线2018年年底将在四川建成，试验线安装在一条直径4.2m、长140m的特制管道里，测试时可以将单人乘坐的列车模型加速到最大400km/h。若测试时，在2.8s时间140m距离内将列车模型加速至360km/h，加速过程的平均速度是　   　m/s；若列车模型以360km/h匀速通过该实验管道，通过时间是　   　s。

15． 50；1.4。　
13. （2018·自贡）右图所示是某物体做直线运动时的路程随时间变化的图象，由图象判断下列说法错误的是（C ）  
[image: image75.png]


A．5s时，物体通过的路程为2.5m
B.整个20s时间内，物体的平均速度为0.2 m/s
C.物体在20s内都做匀速直线运动
D.物体在0~5s时间内的速度比10~20s内的速度大
11. （2018·扬州）某汽车在平直公路上行驶，其s-t图象如图所示，下列描述正确的是（　D　）
[image: image50.png]


 

A．0～t1做加速直线运动     B．t1～t2做匀速直线运动

C．0～t1比t2～t3运动的路程长  D．0～t1比t2～t3运动的速度大
11.(2018·山西)在通常情况下，你的脉搏1min跳动的次数约为（  C  ）
A.20次       B.40次       C. 70次       D. 140次

14. (2018·天津)下面是两则科技新闻: @“天眼一FAST”第1次发现了一颗距地球4 000光年的亳秒脉冲星; 其中“光年”是__的单位，
14.距离；
15. (2018·天津)空中加油机在高空给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机是____的;若加油机以500km/h的速度航行0.2h,通过的路程是___km。 
 15.静止；100   
  15．（2018·桂林）如图所示刻度尺，它的测量范围为　   　cm；若小超用此刻度尺测量某物体的长度，记录结果为5.170cm，此记录结果是　   　（选填“正确”或“不正确“）的。
15．0～10；不正确。
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 19．（2018·桂林）周末，小关和小超分别与家人驾车同时从同一地点前往桂林市乐满地主题乐园游玩，如图所示是两小车在某段平直公路上的运动图象，由图可知，两小车都在做　   　（选填“加速直线运动”或“匀速直线运动“）；小超家车的速度　   　（选填“大于”或“小于”）小关家车的速度。
19匀速直线运动；大于。
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12．（2018，湖南株洲）如图，两个小球1和2总是沿顺时针方向在同一圆周轨道（虚线所示）上运动，除碰撞外，它们的速度保持不变。某时刻，两球刚好运动到图示位置，a、b是直径的两端，此时球1的速度是球2的两倍。此后，这两个小球（设碰撞时间极短，碰撞后速度互换）（   ）

A．总是在a点相碰
B．总是在b点相碰

C．时而在a点相碰，时而在b点相碰

D．可以在圆周轨道上的任意位置相碰

答案：A
[image: image77.wmf]1

17．（2018，湖南株洲）图为高空跳伞运动员在极速下降过程中的一个画面，在图示的情景中，以地面为参照物，他们是       的，以其中一个运动员为参照物，其他运动员是       的。（填“静止”或“运动”）

答案：运动  静止
5．（2018·怀化）下列图像表示物体做匀速直线运动的是（  A   ）
[image: image53.png]-V

-V




6．（2018·怀化）下图是利用刻度尺测量长度的实验，所记录测量结果正确的是（   C  ）
[image: image54.png]2
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A．5.3cm
B．5.25cm

C．3.25cm

D．3.3cm

23．（2018·怀化）小明五一期间跟爸爸乘火车去张家界游玩，火车在路上行驶时，以路边的房屋为参照物，火车是________的；以车窗为参照物，火车上的座椅是________的。

23. 运动；静止 。

7．（2018·湘西）在月光下，李明看到月亮在云层中穿梭，他选择的参照物是（   ）
A．房屋    B．云层   C．停在路边的汽车   D．远处的高山
答案：B
17．（2018·湘西）小华家离学校有3000m，他骑自行车上学用时10min。小华骑车的平均速度为       m/s。
答案：5
[image: image78.wmf]2

5（2018杭州）一个成年人正常的步行速度大约是（
）A
A. 1.2 米/秒
B.24 米/秒
C.36 千米/秒
D.48 分米/秒
3．（2018黄石）下图是两物体做直线运动的s﹣t图象，分析图象，选出说法正确的选项（　　）
[image: image55.png]slm

"




A．两物体从同一地点出发
B．两物体往同一方向行驶
C．两物体在t=10s时刻相遇
D．两物体运动速度大小相等，都是5m/s
【解答】解：
A、由图象可知，两物体的s﹣t图象都是一条斜线，表示物体做的是匀速直线运动；当t=0时，一条图线在100m处，另一条图线在0m处，说明两物体不是从同一地点出发，故A错误；
B、两条图线中，一条随时间的增加路程增大，另一条随时间增加路程减小，说明两个物体往相反方向运动，故B错误；
C、图线的交点表示在同一时刻，且位置相同，则两物体在t=10s时刻相遇，故C正确；
D、由图象知，上面图线10s的时间运动了100m﹣50m=50m，其速度为v1=[image: image56.png]
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=5m/s；
下面图线在10s﹣2s=8s时间内运动了50m，其速度为v2=[image: image58.png]
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=6.25m/s，故D错误。
故选：C。
　
2．（2018赤峰）如图所示的情景中，下列说法正确的是（　　）
[image: image60.png]



A．帆船相对于大地是静止的
B．空中的雨滴相对于帆船是静止的
C．空中的雨滴相对于牛是静止的
D．地面上的人相对于大地是静止的
【解答】解：A、帆船相对于大地位置在不停的发生变化，故是运动的，故A错误；
B、空中的雨滴相对于帆船位置在不停的发生变化，故是运动的，故B错误；
C、空中的雨滴相对于牛位置在不停的发生变化，故是运动的，故C错误；
D、地面上的人相对于大地位置不发生变化，故是静止的，故D正确。
故选：D。
16. (2018·广东)（6分）（1）如图16-1图甲所示，圆形物体的直径时_____cm，如题16-1图乙所示，秒表的读数为_____s.16、1.20（1.19）   140.0 
[image: image61.png]



　37. (2018·哈尔滨)小聪坐在一辆行驶在平直公路上的汽车上，车运动的快慢是变化的，小聪用手表计时t是3min，还知道这段时间内汽车通过的路程s为4km，则 [image: image62.png]


 =   80     km/h，这个物理量反应了车在这段时间内的   平均快慢程度        。
26．(2018·荆门)装甲车通常用履带而不用车轮，是为了增大接触面积来　  减小　（选填“增大”或“减小）压强；飞机通过机翼来获得向上的升力。是因为流体压强随流速的减小而　增大  　（填“增大”成“减小。）；水库的大坝呈上窄下宽的形状，是因为液体的压强随深度增大而　   增大　（选填“增大”或“减小）
26 减小，增大，增大
20．(2018·连云港)（8分）在学习《速度》一节内容后，同学们想探究纸锥下落快慢与锥角以及扇形半径的关系。他们用普通复印纸裁出3个不同规格的扇形纸片，制成了如图甲所示的3个纸锥实验中，纸锥每次从相同高度由静止释放，用秒表多次测量每个纸锥下落的时间，取平均值后记录在表格中。

[image: image63.png]
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	纸锥编号
	下落高度h/m
	扇形纸片半径r/cm
	剪掉的扇形圆心角θ/°
	纸锥锥角α/°
	下落时间t/s

	1
	1.9
	10
	90
	81.9
	2.20

	2
	1.9
	10
	135
	71.1
	1.84

	3
	1.9
	5
	90
	81.9
	2.20


（1）对于纸锥下落前的初始位置，有乙图所示的两种摆放方式，你认为正确的是　   　（选填“A“或“B”）。

（2）分析表中数据，根据实验探究目的，你得出的结论是　   　。

（3）小明随后用同种纸张制成了质量相等的两个纸锥如图丙，其中4号纸锥的锥角比5号纸锥的锥角大，如果从相同的高度同时由静止释放两个纸锥，以下选项正确的是　   　。

A.4号纸锥先到地面 B.5号纸锥先到地    C．两个纸锥同时到达地面

（4）如果纸锥在到达地面前作匀速直线运动，设4号纸锥匀速下落时所受阻力为f1，5号纸锥匀速下落时所受阻力为f2，则f1　   　f2（选填“＞“、“＜“或“=”）。
20.（1）A   （2）纸锥下落的快慢与半径无关，与锥角有关，锥角越小，下落越快   （3）B   （4）＝

25. (2018毕节)毕节市国家级风景名胜区九洞天是一段长约6公里的地下河，因头上开有九个“天窗”（洞口)得名“九洞天”，如图所示。
划船游览沿途风光时发现头上“天窗”会向后退是以  ①  为参照物；游经最具代表性的五、六、七洞天时，万千岩燕穿插翩飞其间，“喃呢”之声不绝于耳，能分辨不同岩燕的“喃呢”之声是依据声音的  ②  ；若游船的平均速度为3.6kmh则游完全程约需  ③  h.
（结果保留小数点后一位）25.①船或船上的人和物  （2）音色   ③1.7
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23. （2018·内江）(8分)如图所示，是某同学设计的测量小车在固定斜面上运动的平均速度实验装置图。小车从带有适当刻度的斜面顶端由静止自由下滑，图中的圆圈是小车到达A，B两处时，电子时钟所显示的两个不同的时刻，则:
(1)由图可知，斜面上的刻度尺的最小分度值为（     ）mm。
(2)该实验原理是（        ）
(3)在实验中，为了方便计时，应使斜面的倾角适当（   ）(选填“大”或“小”)一些。
(4)由图可知：小车在A,B两点间运动的平均速度为（   ）m/s。
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